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PRIMERO BASICO MATEMATICA
: CUARTA UNIDAD DIDACTICA

....................................................................................

Problemas aditivos con nimeros hasta 100

Aprendizajes esperados del Programa
|

«  Reconocen el niimero que se forma a partir de una suma de dos nimeros dados y expresan un nimero como la
suma de otros dos, en el &mbito del 0 al 100, y analizan secuencias numéricas (Aprendizaje esperado 4, segundo
semestre).

+ Asocian las operaciones de adicion y sustraccion con las acciones de avanzar y retroceder, en situaciones que
permiten determinar informacién no conocida a partir de informacion disponible (Aprendizaje esperado 5, se-
gundo semestre).

+ Manejan el cdlculo mental de adiciones y sustracciones simples y lo aplican en el ambito del 0 al 100 (Aprendi-
zaje esperado 6, segundo semestre).

+ Toman conciencia de caracteristicas basicas de la adicién y de la sustraccién (Aprendizaje esperado 7, sequndo
semestre).

+  Comprenden una situacion problemética, discriminan entre la informacién disponible (datos) y la informacién
requerida (incognita), resuelven el problema, interpretan y comunican los resultados (Aprendizaje esperado 9,

segundo semestre).
Aprendizajes esperados para la Unidad

+ Reconocen el numero que se forma a partir de una suma de un mdltiplo de 10y un ndmero de una cifra
y expresan un nimero de dos cifras como la suma de un multiplo de 10 y un numero de una cifra.

« Asocian las operaciones de adicidn y sustraccidn con las acciones de avanzar y retroceder, de agregar y
quitar y de juntar y separar, en situaciones que permiten determinar informacién no conocida a partir
de informacion disponible. Escriben la frase numérica correspondiente a la adicion o sustraccion efec-
tuada.

+ Manejan el cdlculo mental de adiciones y sustracciones simples de un multiplo de 10 y un digito. Por
ejemplo; 50 més 7 es igual a 57; 64 menos 4 es igual a 60; 64 menos 60 es igual a 4. Calculan sumas de
9 mas los digitos 9,8, 7, 6, 5, 4. Calculan restas de digitos cuya diferencia es 1y las sumas asociadas. Por
ejlemplo, 9-8=1y8+1=9.Calculan las restas de dos nimeros cuya diferencia es pequefa. Por ejem-
plo, 34 - 32.

+ Toman conciencia de la propiedad conmutativa de la adicion en situaciones del tipo agregar objetos a
una coleccion y de la propiedad de invarianza de la descomposicion aditiva (trasvasije de cantidades).

« Comprenden una situacion problematica, discriminan entre la informacion disponible (datos) y la infor-
macion requerida (incognita), resuelven el problema, interpretan y comunican los resultados.

Aprendizajes previos
e —

+  Dicen tramos de la secuencia numérica hasta 100 en forma ascendente y descendente a partir
de cualquier nimero.

+ Leeny escriben los nimeros hasta 100.
+  Resuelven problemas aditivos de cambio y de composicién con nimeros hasta 30.

+ Ante una situacion problematica de tipo aditivo simple utilizan criterios, en forma intuitiva,
para determinar si se resuelve con una suma o0 con una resta.

+  Calculan sumas y restas utilizando el sobreconteo y el conteo hacia atrés respectivamente.




HB PRESENTACION

........................................

sta unidad esta centrada en el estudio de problemas aditivos, es decir, problemas
que se resuelven con una adicién o con una sustraccion. Interesa que nifas y nifos
reconozcan cual es la operacién que resuelve el problema y que profundicen
en la técnica del sobreconteo y conteo hacia atrds estudiada en la segunda unidad de
primer ano basico. Particularmente, en esta unidad se estudian técnicas de calculo de
sustracciones en que se recurre a una suma con un sumando desconocido. Esta propie-
dad es posible gracias al caracter inverso de la adicién y la sustraccion. Esta técnica se
da cuando los numeros tienen una diferencia “pequena’, a diferencia de lo que ocurria
en la unidad anterior de problemas aditivos, en que los nimeros tenian una diferencia
“apreciable”. Las adiciones y sustracciones involucran un ndmero de dos cifras y un nu-
mero de una cifra. El dmbito numérico en que se desarrollan estos problemas es de 0
hasta 100.

Tareas matematicas .

Las tareas matematicas que nifnas y nifnos realizan para lograr los aprendizajes
esperados de esta Unidad son:

1. Resuelven problemas aditivos, simples, directos, de cambio, asociados a las ac-
ciones agregar-quitar y de avanzar-retroceder, de composicion, asociados a las
acciones de juntar-separar con numeros hasta 100.

2. Calculan adicionesy sustracciones de un nimero de hasta dos cifras con uno de
una cifra menor que 6.

3. Calculan adiciones del digito 9 mas otro digito cualquiera.

4, Calculan sustracciones de dos numeros de hasta dos cifras en que la diferencia
es menor que 6 (diferencia no apreciable).

5. Escribeny explican el significado de la expresion numérica que representa una
situacion aditiva.

6. Formulan problemas a partir de una situacion dada o de una expresiéon nu-
mérica.

7. Completan el nimero que falta en una expresién numérica.

8. Deducen combinaciones aditivas basicas (CAB) e identifican las relaciones aditi-
vas que se establecen con los trios aditivos asociados.



Variables didacticas

Las variables didacticas que se consideran para graduar la complejidad de las tareas
matemadticas que nifas y nifos realizan son:

d

d

Ambito numérico: hasta 100.

Tipo de accién involucrada en el enunciado del problema: del tipo agregar-quitar,
avanzar-retroceder (problemas de cambio); del tipo juntar-separar (problemas
de composicion).

Relaciones entre los numeros:

O Enlas adiciones:

Un nimero de dos cifras mas otro de una cifra menor que 6, cuya suma
no cambia de decena (suma sin “reserva”). Ejemplo, 53 + 4.

Un numero de dos cifras mas otro de una cifra menor que 6 cuya suma
cambia de decena (suma con “reserva”). Ejemplo, 57 + 4.

9 mas otro digito cualquiera. Ejemplo, 9 + 8.

Un multiplo de 10 mds un niumero de una cifra. Ejemplo, 70 + 8.

En las sustracciones:

Un nimero de hasta dos cifras menos otro de una cifra menor que 6,
cuya resta no cambia de decena (resta sin “reserva”). Ejemplo, 56 - 3.

Un numero de dos cifras menos otro de una cifra menor que 6, cuya
resta cambia de decena (resta con “reserva”). Ejemplo, 62 - 3.

Dos numeros de hasta dos cifras cuya diferencia es “pequefa”

Un ndmero de hasta dos cifras menos otro de una cifra cuya diferencia
sea 1. Ejemplo, 9 - 8,45 - 44.

Un numero de dos cifras menos la cifra de las unidades. Ejemplo, 78 - 8,
45 -5.

Un numero de dos cifras menos el multiplo de 10 asociado. Ejemplo,
78 - 70, 45 - 40.

(1 Presentacion del problema: enunciado verbal (oral o escrito), dibujo, situacién

concreta en tres episodios.



Presentacion

U Tipo de enunciado verbal: redaccién sintetizada que favorece la lectura y com-
prensién por parte de los nifos; redaccion mas compleja en la que deben dis-
cernir la operacion.

U La familiaridad con el contexto del problema: cercanos a la realidad de nifios y
ninas.

1 La redaccion del enunciado del problema: complejidad de lectura media, ni muy
simples ni muy complicados.

Procedimientos ,

Los procedimientos que los nifios y nifias construyen y se apropian para realizar las
tareas matematicas son:

1 Enlaresolucion de los problemas: Se apropian gradualmente de una estrate-
gia de resolucion de problemas que incluye las siguientes fases:

« Reconocer el contexto en que se presenta el problema.

;De qué se trata el problema? Lo expresan con sus propias palabras.
« Identificar los datos y la incégnita.

;Qué nos dice el problema? ;Qué nos pide averiguar?

+  Reconocer la relacion aritmética entre datos e incognita para decidir qué
operacién hay que hacer para resolver el problema.

;Qué relacién hay entre los datos y la incognita? ; Como podemos repre-
sentarla?

iQué operacion hay que hacer para averiguar lo que nos piden?
+  Realizar la operacion.
;Cémo podemos efectuar los célculos?
+ Interpretar el resultado obtenido en el contexto del problema.
;Cual es la respuesta a la pregunta del problema?
1 Enlos calculos:

«  Para sumar y restar utilizan el sobreconteo y el conteo hacia atras, respecti-
vamente.

«  Para calcular ciertas restas, recurren a una suma a la cual le falta un suman-
do. Para ello, se realiza un sobreconteo a partir del sustraendo hasta llegar al
minuendo y luego se cuantifica la diferencia de ambos nimeros.
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« Particularmente, en los casos donde la diferencia de dos numeros es 1,

determinan en forma inmediata que la resta es 1 contando a partir del sus-
traendo.

«  Para calcular sumas de un mdultiplo de 10 y un nimero de una cifra, se ob-

tiene en forma inmediata el resultado por la forma en que se estructura el
sistema de numeracién decimal. De la misma forma se obtiene el resultado
de las restas asociadas. Por ejemplo, 6+80, 80+6, 86-80, 86-6.

«  Para calcular sumas del digito 9 mas otro digito, suman 1 a9y restan 1 al otro

digito. Luego suman ambos resultados.

Para resolver un problema es necesario comprender la situacion planteada en él,
identificar datos e incognita, reconocer la relacién aritmética entre ellos, decidir
la operacion que debe realizarse e interpretar el resultado obtenido en el contex-
to del problema. Para explicar como se encontré la solucion hay que determinar
la relacién aditiva entre los nimeros. Esta relacion se puede formular verbalmen-
te y escribir con nimeros y signos a través de una expresion numérica.

Un problema es aditivo si para resolverlo hay que realizar una adicién o bien una
sustraccion. La resolucion de este tipo de problemas permite comprender la re-
lacion inversa que existe entre ambas operaciones.

Los problemas aditivos en que esta presente una accién del tipo avanzar-retroce-
der se incluyen también en los problemas de cambio.

Las acciones del tipo avanzar que aparecen en el enunciado de problemas o en
situaciones concretas se asocian con la suma, puesto que al avanzar una canti-
dad desde un punto de partida, se llega a otro punto que representa una canti-
dad mayor que el punto de partida. Las acciones del tipo retroceder se asocian
con la resta, ya que al retroceder una cantidad desde un punto inicial, se llega a
otro punto que representa una cantidad menor que la del punto inicial.

El sobreconteo es un procedimiento que permite calcular adiciones. Es apropiado
cuando un sumando es menor o igual a 6. Consiste en contar a partir del suman-
do mayor. Por ejemplo, para calcular 12 + 3, se avanza 3 lugares en la secuencia a
partir de 12. 13,14 15, por lo tanto, 12 + 3 =15.

El caracter inverso de las operaciones de adicion y sustraccion permite, en algu-
nos casos, calcular una resta recurriendo a una suma en que hay un sumando
desconocido. Matematicamente, esta propiedad se expresa como:

a-b?cb+?2=a cona >b




Presentacion

(1 Esta propiedad es conveniente usarla cuando la diferencia entre los nimeros es
pequefa. Por ejemplo, 34-31=[] < 31+[1=34 []=3.

1 Existen sumasy restas que se pueden calcular por la forma en que se estructura
nuestro sistema de numeracion decimal en la formacion de niUmeros. 30+4=34;
28-8=20; 28 -20=8.

(J Para calcular sumas es conveniente cambiar el orden de los sumandos cuando
esto facilita la aplicacién de las técnicas mas eficaces para efectuar los calculos.
Este cambio es posible gracias a una propiedad fundamental de la adicién, lla-
mada conmutatividad. Por ejemplo, para calcular 3 + 87 es conveniente conmu-
tar los sumandos y calcular 87 + 3 contando 3 a partir de 87.

(1 Para calcular algunas sumas, es posible convertirlas en otras equivalentes que
sean mas faciles de calcular. Por ejemplo, para calcular 39 + 7 podemos trans-
formarla en 40 + 6 que da 46. Lo que hicimos fue restar 1 a 7 y sumarlo a 39 para
completar 40. Es la técnica del trasvasije que se apoya en la propiedad funda-
mental de la conservacién de la cantidad en una adicién: si lo que le restamos a
un sumando se lo sumamos al otro, la suma no se altera.

Descripcion global del proceso

El proceso parte en la primera clase retomando el estudio de las técnicas de sobre-
conteo y conteo hacia atras para el calculo de adiciones y sustracciones estudiados en
la unidad anterior de problemas aditivos. Esta vez, el ambito numérico se amplia a 100
y en los cdlculos es posible un “cambio de decenas” cuando se recorre la secuencia de
numeros en forma ascendente o descendente. Estos calculos se insertan en el estudio
de problemas aditivos de cambio y de composicién relativos a las acciones de agregar-
quitar y de juntar, respectivamente. Para enriquecer este estudio, se profundiza en el
estudio de la propiedad conmutativa de la adicion para el célculo de sumas en que es
posible invertir el orden de los sumandos para contar a partir del nimero mayor. Es por
esto que, en el calculo de sumas, a diferencia de la unidad anterior, el primer sumando
puede ser mayor que el segundo.

En la segunda clase, el proceso avanza profundizando nuevamente en la propie-
dad de trasvasije de cantidades. Esta vez, trasladando en dos tandas los objetos que
hay en una caja a otra. También, se incorporan al calculo de sustraccion aquellas en
que es posible obtener el resultado recurriendo a una suma con un sumando desco-
nocido. En los calculos se controla que no exista un “cambio de decenas” cuando se
recorre la secuencia de nimeros en forma ascendente en el célculo de una sustraccion.
Por ejemplo, en esta clase se estudia una resta del tipo 34 - 31y no del tipo 31 - 29. Las
ultimas se estudian en las siguientes clases. Para calcular sustracciones, los nifios iden-
tificaran cuando es posible aplicar un conteo hacia atras y cuando aplicar la técnica en
que se recurre a una suma. Ademas, se sistematizan los casos en que es posible determi-



nar el resultado de una suma o una resta por la manera en que se forman los nimeros
en nuestro sistema de numeracion decimal. Estos casos son del tipo: 60 + 7, 7 + 60,
67 - 7,67 — 60. Los problemas aditivos que se estudian son del mismo tipo de la clase
anterior.

En la tercera clase, se incorporan la acciones del tipo avanzar-retroceder a los pro-
blemas de cambio estudiados en las clases anteriores. Los nifios asocian la acciéon de
avanzar con una sumay la accién de retroceder con una resta. Como ya se menciono, los
numeros que intervienen en las restas que se estudian en esta clase son muy cercanos
(la diferencia no es mayor que 6), y para realizar los calculos puede haber un cambio
de decenas cuando se recorre la secuencia de numeros en forma ascendente. En esta
clase también los nifios se apropian de algunas CAB que se forman cuando a un digito
se resta 1. Los trios aditivos asociados que se estudian estan formados por: un digito, su
antecesor y el digito 1. Por ejemplo 5,6 y 1 es un trio aditivo y las expresiones numéricas
que se dan con estos numerosson: 5+1=6,1+5=6,6-1=5,6-5=1.

En la cuarta clase se estudia un tipo de situacién que permitira a los niflos apoyarse
en la propiedad de “trasvasije” para el célculo de adiciones en que uno de los sumandos
es 9 0 un numero de dos cifras terminado en 9. Apoyandose en esta propiedad, calcula-
ran una suma sumando 1 a un sumando para completar 10 o un multiplo de 10y luego
restando 1 al otro sumando. De esta manera se transforma la suma en otra equivalente
que permitird determinar su resultado de manera inmediata, ya que se trata de sumar
un multiplo de 10 y un nimero de una cifra (composiciéon candnica). Se aprovecha esta
situacion para el estudio de las CAB en que se suma el digito 9 con cualquier otro di-
gito.

El proceso se completa en la quinta clase, trabajando y profundizando el dominio
delos aspectos de la estrategia de resolucion de problemas estudiada en las clases ante-
riores, y de la técnica de célculo de adiciones y sustracciones basada en el sobreconteo.
Se realiza un trabajo de sistematizacion y articulacion de los conocimientos adquiridos.
En forma particular se sistematizan todas las CAB estudiada en esta unidad y a lo largo
del afo. Se espera que los ninos memoricen algunas, especialmente aquellas en que la
suma es igual o menor a 10.

En la sexta clase se aplica una prueba de la unidad que permite verificar los
aprendizajes matematicos logrados por cada nifio y nifa.

Antes de dar inicio al estudio de la Unidad, es necesario realizar un trabajo sobre los
aprendizajes previos. Interesa que nifos y ninas activen los conocimientos necesarios
para que puedan enfrentar adecuadamente la unidad y lograr los aprendizajes espera-
dos en ella. El profesor debe asegurarse que todos los nifos:
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-~ Dicen tramos de la secuencia numérica hasta 100 en forma ascendente y
descendente a partir de cualquier numero.

El profesor dice un nimero de dos cifras. Por ejemplo, el 56, y pide a varios nifios que
contintien la secuencia ascendente en forma oral hasta que el profesor lo determine (se
sugiere pasar a la decena 60). El repite la actividad con otros nimeros en forma ascen-
dente y descendente. En otra actividad, el escribe en la pizarra un numero de dos cifras,
por ejemplo, el 78 y pide a varios nifios que continten la secuencia ascendente en forma
escrita en la pizarra. El Repite la actividad con otros nimeros en forma ascendente y
descendente.

¢ Leen y escriben los niimeros hasta 100.

El profesor o profesora escribe en la pizarra 0 muestra a los nifios varios nimeros de
dos cifras y pide que los lean (que los digan en voz alta). Luego, el dicta varios nimeros
de dos cifras y pide que pasen a escribirlos a la pizarra. Todos los demds nifos y nifias
participan verificando las respuestas de sus compareros.

-* Resuelven problemas aditivos de cambio y de composicion con niimeros hasta 30.

El profesor plantea en forma oral los siguientes problemas aditivos:

a) Carla tenia 19 fotos. Le regalaron 3. ;Cudntas fotos tiene ahora?

b) Jaime tenia 20 bolitas. Perdié 1 jugando. ;Cudntas bolitas tiene ahora?

¢) Enrique tenia 23 volantines. Le regalaron 4. ;Cuantos volantines tiene ahora?

d) Camila tenia 28 lapices. Perdi6 3. jCudntos lapices tiene ahora?

e) Luis tenia 20 laminitas. Le regalaron 8. ;Cuantas laminitas tiene ahora?

f) Pedro tenia 8 autitos. Le regalaron 4. ;Cuantos autitos tiene ahora?

En cada problema, el profesor o profesora pregunta a los niflos como saben que
tienen que sumar o restar. Solicita que respondan a la pregunta del problemay pide que

expliquen cdmo encuentran la respuesta al problema.

- Ante una situacion problemdtica de tipo aditivo simple utilizan criterios, en
forma intuitiva, para determinar si se resuelve con una suma o con una resta.

En la actividad anterior se verifica si nifias y nifios poseen este aprendizaje.



- Calculan sumas y restas utilizando el sobreconteo y el conteo hacia atrds,
respectivamente.

En la actividad anterior se verifica si los nifilos poseen este aprendizaje. Cuando uti-
lizan el sobreconteo o conteo hacia atras, observe si contabilizan el primer nimero que
dicen. Por ejemplo, para calcular 27 + 3, dicen 27, 28, 29, 30. Por tanto, 27 + 3 es 30. Para
calcular 27 -3, dicen 27, 26, 25, 24. Por tanto, 27 — 3 es 24.
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KD ORIENTACIONES PARA EL DOCENTE:
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ESTRATEGIA DIDACTICA

En esta unidad nifios y nifas progresan en su apropiacion de una estrategia de reso-
lucion de problemas aditivos y en la adquisicion de procedimientos para sumar y restar.
De esta forma avanzan en la conceptualizacion de la adicién y de la sustraccién, consi-
derandolas como operaciones inversas entre si. Para ello resuelven problemas aditivos,
directos, simples, de composicion y de cambio. A los problemas de cambio estudiados
en unidades anteriores, se agregan aquellos en que estan presentes las acciones de
avanzar retroceder. El ambito numérico es del 0 al 100.

Recordemos que un problema es aditivo si para resolverlo hay que realizar una
suma o bien una resta. En esta unidad se estudia un tipo de resta en que la diferencia
entre los numeros es pequefa. Consideramos pequeia esta diferencia cuando es me-
nor que 6. Para obtener el resultado en este tipo de restas, se recurrird a la suma. Esta es
una valiosa oportunidad para que los nifios reconozcan la relacién inversa entre estas
dos operaciones. Por ejemplo, para calcular 35-32, se sigue el siguiente razonamiento:
“:32 mas qué numero se obtiene 357", Para obtener ese nlimero se cuenta a partir de 32
hasta llegar a 35, obteniendo 3. Cabe precisar que en la unidad anterior de problemas
aditivos, la sequnda unidad, solo se realizaban calculos de sustracciones en que se rea-
lizaba un conteo hacia atras para obtener el resultado. En esa oportunidad, esta técnica
era propicia, porque la diferencia de los nimeros era apreciable, es decir, se restaba a un
numero de hasta dos cifras uno de una cifra menor que 5.

También en esta unidad los nifios contindan apropiandose de una estrategia de
resolucion de problemas, es decir, de un modo sistematico de proceder. En el proceso
de busqueda de la operacion que resuelve el problema, el desarrollo del calculo y su
interpretacion para responder al problema, se juega el aprendizaje de nifios y nifas. Si
el profesor(a), directa o indirectamente, da a conocer la operacion a los nifios, no de-
sarrollaran estrategias que permitan identificarlas. Recordemos que una estrategia de
resolucién de problemas incluye las siguientes fases:

(1 Comprender el problema. Los nifios leen por si mismos o escuchan la lectura
hecha por un companiero o por el profesor. Lo reformulan con sus palabras para
mostrar que lo han comprendido.

I Identificar datos e incognita. Responden a preguntas, al principio planteadas
por el docente, del tipo: ;Qué nos dice el problema? ;Qué tenemos que averi-
guar?



(1 Decidir qué operacion utilizar para resolver el problema. Es fundamental
que sean los nifios quienes decidan si suman o restan, aunque se equivoquen.
En muchos casos, esta decisidon requiere que se apoyen en un bosquejo o
diagrama para representarse la situacion y asi reconocer la relacion aritmética
que existe entre los datos y la incégnita. Es importante, ademds, que puedan
fundamentar su decision.

(1 Realizar la operacion. Los nifios y nifas disponen de diversas técnicas. Se espe-
ra que expliquen las técnicas que utilizan.

1 Interpretar el resultado de la operacion en el contexto del problema. Nifas y
nifos identifican la respuesta a la pregunta que fue formulada en el enunciado
del problema.

Para que la ensefianza logre promover en los alumnos la apropiacién de una es-
trategia como la descrita, es necesario que el profesor estimule la discusion entre ellos
haciendo preguntas del tipo: ;Qué nos dice el problema? ;Qué nos pregunta? ;Qué
operaciodn sera necesario efectuar? ;Como realizan esa operacion? ;Cual es la respuesta
del problema?

Paralelamente, nifios y ninas se van apropiando de procedimientos para sumar y
restar. Como ya se sefalo, se espera, ademas de la técnica de recurrir a una suma para
el calculo de una resta, que profundicen en los procedimientos de sobreconteo y conteo
hacia atrds para el célculo de sumas y restas estudiados en la unidad anterior. Para ello,
se requiere conocer la secuencia numérica a partir de un nimero cualquiera. Al usar
sobreconteo para el calculo de adiciones, esta secuencia es ascendente. Al usar el conteo
hacia atras para el célculo de sustracciones, esta secuencia es descendente. Hemos op-
tado por estudiar solo casos en que el sustraendo es un nimero menor que 6. Dicho de
otro modo, en la sustraccion va a haber una diferencia apreciable entre el sustraendo y
el minuendo. En la adicion, generalmente uno de los sumandos sera un niumero menor
que 6.

A continuacion aparecen descritas cada una de las clases de la Unidad, detallando
las tareas matematicas que se realizan en cada clase y las actividades que se efectian
para ello; los conocimientos matematicos que se ponen en juego al realizarlas; la inten-
cion didactica que se persigue en cada caso; y algunas orientaciones para la gestion del
docente. La descripcion de cada clase estd organizada en funcion de sus tres momentos:
de inicio, desarrollo y cierre. Algunos aspectos importantes para una buena gestion del
proceso de ensenanza aprendizaje, y que son comunes a cualquier clase, son:

1 Iniciar cada clase poniendo en juego los conocimientos de la(s) clase(s)
anterior(es);

1 Dejar espacio para que nifas y nifos propongan y experimenten sus propios
procedimientos;
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(d Mantener un didlogo permanente con los alumnos, y propiciarlo entre ellos,
sobre el trabajo que se esta realizando, sin imponer formas de resolucion;

(d Permitir que se apropien integramente de los procedimientos estudiados;
(d Promover una permanente evaluacién del trabajo que se realiza;

[ Finalizar cada clase con una sistematizacion y justificacion de lo trabajado.

PRIMERA CLASE

En esta clase ninos y ninas resuelven problemas aditivos de cambio y composicidn
asociados a acciones de agregar-quitar, y de juntar, respectivamente. Se calculan sumas
de un niumero de dos cifras con uno de una cifra en cualquier orden de los sumandos.
Para realizar el célculo de estas sumas se usa la propiedad conmutativa, utilizando el
sobreconteo a partir del nimero mayor, es decir, del nimero de dos cifras. En el caso de
las restas, se utiliza la técnica de conteo hacia atrds estudiada en la Unidad anterior de
problemas aditivos. En las sumas y restas puede haber “cambio de decenas” cuando se
usa el sobreconteo o conteo hacia atras. El dmbito numérico es hasta el 100.

Uno de los propésitos de esta clase es que nifias y niflos profundicen la nocién de
conmutatividad de la suma que emergié en la unidad anterior. Se propone para ello una
situacion en que los niflos agregan objetos a una coleccidon que no esta disponible vi-
sualmente en una caja y deben calcular cuantos objetos hay en la caja después de agre-
garle los objetos. La situacion plantea la necesidad de conmutar los sumandos, puesto
que a una cantidad pequefa de objetos, por ejemplo 6, se le agrega una cantidad
grande, por ejemplo, 50 objetos. Dado que los nifios a estas alturas de su aprendizaje
de la suma manejan prioritariamente la técnica del sobreconteo, se les hara muy dificil
aplicarla contando a partir de 6. Es aqui donde surgira la idea de contar a partir del 50,
pese a que la accion de agregar considerd primero al 6. Esta experiencia constituye el
sustento concreto para la construccién de la propiedad conmutativa de la adicién.

Momento de inicio

El profesor(a) plantea la actividad: “Echando palitos 1”, que permite a los nifos
reconocer la propiedad conmutativa de la adiciéon en una situacion relativa a agregar
objetos a una coleccion.

El profesor coloca en una caja vacia una cantidad de palitos que corresponde a un
numero de una cifray luego echa a la caja una cantidad de palitos que corresponda a un
multiplo de 10. Por ejemplo, echa 6 palitos y luego 50. La expresion numérica asociada a
la situacion es 6+50=>56. Los nifios deben reconocer que da lo mismo el orden en que se
ha echado las cantidades. Deducen que al sumar 50+6, también se obtiene 56 y que el
resultado se obtiene de manera inmediata, ya que se trata de una suma de un multiplo



de 10 con un numero de una cifra. A este tipo de sumas se le llama composicién canéni-
ca (estudiadas en la unidad anterior) y son inmediatas por la forma en que se estructura
nuestro sistema de numeracién decimal.

Se repite la actividad echando inicialmente siempre una cantidad de palitos que
corresponda a un nimero de una cifra y luego una cantidad de palitos que corresponda
a un multiplo de 10. El profesor destaca las frases numéricas que resultan de las situacio-
nes aditivas de agregar palitos a la caja. Por ejemplo, 8+70=78'y 70+8=78. En la primera
frase, se sugiere que se echa 8 palitos y luego 70 a la caja obteniéndose 78 palitos. En
cambio, en la sequnda frase, se echa 70 palitos y luego 8 palitos y también se obtiene 78
palitos en la caja.

Si una caja tiene A objetos y se le agregan B objetos,
. se obtiene la misma cantidad de objetos que si hubiera
g x)} tenido inicialmente B objetos y luego se agregaran A objetos.

) Matematicamente, esta es la propiedad conmutativa de la
“‘"”éy;; adicion y se escribe de la siguiente forma:

A+B=B+A

Por ejemplo, 6 + 50 = 50 + 6;4 + 53 =53 + 4

Posteriormente, se realiza un trabajo oral de calculo de sumas de un nimero de una
cifra con un multiplo de 10 para verificar el uso de esta propiedad. Se espera que los
ninos respondan inmediatamente el resultado de estas sumas. Por ejemplo, 2+60=62,
7+80=78, 7+90=97, 4+30=34. La relacion entre los nimeros permite realizar una com-
posicién candnica, cuando se suma un mdltiplo de 10 con un nimero de una cifra. Por
ejemplo, para calcular 20+7 o 7+20, el resultado es el numero que se forma a partir de
la forma en que se estructura el sistema de numeracion decimal. Se combinan los nom-
bres de los sumandos: veintisiete. Por lo tanto, veinte mas siete es veintisiete. 20+7=27 o
7+20=27. El resultado se obtiene directamente y no se necesita realizar el sobreconteo
a partir de 20.

Momento de desarrollo

El profesor presenta una situacién parecida a la del momento de inicio, pero esta
vez echa una cantidad de fichas que corresponde a un ndmero de una cifra y luego una
cantidad de fichas que corresponde a un numero de dos cifras (que no es un mdltiplo
de 10). Se echa 4 palitos a la caja y luego 73. Se espera que los nifios reconozcan que la
operacion 4+73 permite determinar la cantidad de palitos que quedan en la caja. Para
realizar este calculo, los nifios usan la propiedad conmutativa y cuentan 4 a partir de
73, ya que contar 73 a partir de 4 seria muy engorroso. Se concluye que 4+73 es equi-
valente a 73+4. Cabe sefalar que las sumas que se estudiaban en la unidad anterior de
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problemas aditivos, el primer sumando se presentaba siempre como el nimero mayor
y, el segundo sumando, era siempre un numero menor a 6; en cambio, en esta unidad
el primer sumando puede ser un nimero menor que 6, ya que ahora se dispone de la
propiedad conmutativa para justificar que se pueda contar a partir del nimero mayor.

Observar que si queremos que los nifios distingan cuando es necesario conmutar,
seria conveniente proponerles adiciones en que a veces es mas eficaz conmutar y otras
en que no lo es. Esto significa: no echar siempre una cantidad de palitos correspondien-
te a un nimero de una cifra y después una correspondiente a un nimero de dos cifras.

Luego, se realiza un trabajo oral de céalculo de sumas de un nimero de una cifra con
un numero de dos cifras cualquiera, para verificar el uso de esta propiedad. Se espera
que los ninos respondan el resultado de estas sumas, contando a partir del sumando
mayor. Por ejemplo, 2+63, 4+81, 3+79, 4+48.

Posteriormente, los nifios trabajan en las Fichas 1, 2, y 3 en las cuales se profundiza
en la resolucidn de problemas aditivos y en el calculo de adiciones usando la propiedad
conmutativa. En estas fichas aparecen problemas aditivos de cambio y de composicidn
en que se realizan célculos de un nimero de dos cifras con un nimero de una cifra. Las
relaciones entre los nimeros hacen que, cuando se utiliza el sobreconteo o el conteo
hacia atras, se pueda cambiar de una decena a otra. Por ejemplo, para calcular 52-4 se
debe contar hacia atras 4 a partirde 52.51, 50, 49, 48. Por tanto, 52-4=48. En la secuencia
descendente hay un cambio de la cifra 5 de las decenas a la cifra 4 de las decenas. En el
caso de la suma sucede lo mismo. Al calcular, por ejemplo, 68+4, se cambia de los sesen-
tas alos setentas. 69, 70,71, 72. En estas secuencias, los nifos pueden equivocarse, sobre
todo cuando cuentan hacia atras. En tal caso, se sugiere que el profesor disponga de
tramos de la secuencia numerada hasta el 100. Cabe recordar que en la unidad anterior
de problemas aditivos, se estudié el sobreconteo y conteo hacia atras en que no se daba
esta situacion de cambio de decenas.

El profesor(a) formula preguntas que permitan reconocer los fundamentos centra-

les de esta clase. Estos son:
!
&«”33

« Para resolver un problema es necesario comprender '{f;f
la situacion planteada en él, identificar datos e incognita, 4 el
.z . o o ge oz L
reconocer la relacion aritmética entre ellos, decidir la operacion que debe ;" %
8 g
*

¥

realizarse e interpretar el resultado obtenido en el contexto del problema. :i L,Lj'
« Se obtiene la misma cantidad de objetos en una caja, independiente 7];,6
del orden en que se echen dos cantidades de objetos a ella.
(Propiedad conmutativa de la adicion).
» Para calcular sumas se puede realizar un sobreconteo a partir del nUmero mayor.

Para calcular restas, se realiza un conteo hacia atras a partir del niumero mayor.



-c-------@  SEGUNDA CLASE

En esta clase se sigue resolviendo problemas aditivos de cambio y composicion
asociados a acciones de agregar-quitary de juntar, respectivamente. En esta clase, se es-
tudia un tipo de sustraccion en que es necesario recurrir a una adicion con un sumando
desconocido para determinar su resultado. En el caso de las sumas, se utiliza la técnica
de sobreconteo estudiada anteriormente. El ambito numérico se mantiene hasta el 100.

Se inicia esta clase con una situacion que permite profundizar en el estudio de la
propiedad de “trasvasije” de cantidades. El profesor o profesora echa 15 palitos en
una caja amarilla. Luego, saca 12 palitos y los deja en otra caja azul. El profesor saca de
la caja amarilla los palitos que quedan sin contarlos y se los agrega a los que estan en la
caja azul. Se plantea la siguiente interrogante: jes posible saber la cantidad de palitos
que hay ahora en la caja azul sin contarlos? Se espera que los nifos digan que quedan
15 palitos en la caja azul, sefalando que solo se ha trasladado la cantidad de palitos de
una caja a otra, por tanto, la cantidad no ha variado. Notar que no se necesita realizar
ninguna operacion, ni para saber la cantidad de palitos que quedan en la caja amarilla,
ni la cantidad total de palitos que quedan en la caja azul.

12

Algunos palitos

Ningun palito

Posteriormente, el profesor saca 11 palitos de la caja azul y los deja en la amarilla. El
procedimiento de contar hacia atras que los nifos conocen, se hace engorroso. Seguir la
secuencia hacia atras puede ofrecer mas de alguna dificultad. 15, 14, 13,12, 11, 10, 9, 8,
7,6,5,4,3.En cambio, si se cuenta desde 11 hasta llegar a 15 se obtiene 4 de diferencia,
numero que corresponde al resultado de la resta. Esta técnica es mas rapida y econé-
mica que la anterior y es posible realizarla cuando la diferencia entre los nimeros que
se restan es “pequena”. En esta unidad, consideramos que la diferencia es pequefa o no
apreciable, cuando no excede a 6.

HRin
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Esta técnica se sustenta en el principio de reversibilidad que hay entre las opera-
ciones de adicion y sustraccion. Por ejemplo, para calcular 32-29, se realiza el siguiente
razonamiento:

i29 mas qué numero se obtiene 327
En lenguaje matemdtico 32-29= X & 29 + X = 32

Esta pregunta supone realizar un sobreconteo desde 29 hasta llegar a 32. 30, 31, 32.
Se recorren tres numeros, por tanto, 32-29=3. Graficamente:

1 1 1

L N N

29 30 31 32

Una técnica eficaz para calcular sustracciones de dos g
numeros cuya diferencia es pequefia, consiste en recurrir a pres TN
una adicion. Se cuenta a partir del sustraendo hasta llegar al Qi(' }"; }
minuendo. La cantidad de nimeros que se recorren indica el M

resultado de la sustraccion. =
Por ejemplo, para calcular 57-53, se cuenta a partir de 53,
sin contabilizar el 53, hasta llegar a 57. 54, 55, 56, 57. Se
cuantifican los “saltos” que se dan. Por tanto, 57 - 53 = 4.

Cabe senalar que, a pesar de que esta técnica es valida siempre, por la relacién
inversa entre la adicién y la sustraccion, en algunos casos falla el conteo de 1 en 1. Por
ejemplo, para calcular la resta 75 - 45 se razona: ;45 mas qué numero se obtiene 75?
Contar de 1 en 1 a partir de 45 hasta 75 se hace engorroso, pero no si se cuenta de 10 en
10. La cantidad de saltos que se dan, desde 45 a 75 es 30. Por tanto 75 - 45 = 30.

0 10 10

LN NN

45 55 65 75

En esta unidad solo se estudiara esta técnica contando de 1 en 1 a partir del sus-
traendo hasta llegar al minuendo.



Se trabaja con las Fichas 4, 5y 6 en que hay problemas aditivos. En estos problemas
se debe decidir la operacién que los resuelve: una suma o una resta. En el caso de pro-

blemas que se resuelven con una resta, el nifio o nifa debe decidir ademas cual sera la
técnica mas conveniente para realizar el calculo de esta:

1 Cuando la diferencia de los nimeros es apreciable: Contar hacia atras a partir
del minuendo. Por ejemplo, para calcular 46 - 3, se retrocede 3 “saltos” a partir

de 46. El nimero al que se llega corresponde al resultado de la resta. Por tanto,
46 -3 =43.

3
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1 Cuando la diferencia de los nimeros es pequeia: Contar a partir del sustraendo
hasta llegar al minuendo. Por ejemplo, para calcular 46 - 42, se dan “saltos” has-

ta llegar al 46. La cantidad de saltos que se dan corresponde al resultado de la
resta. Por tanto, 46 - 42 = 4.

f 1
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Pero, jcomo pueden reconocer los nifas y ninos qué técnica usar? ;Cémo pueden

reconocer que la diferencia de los nimeros es pequefia, si la resta implica justamente
determinar esa diferencia?

Una manera de reconocer qué técnica usar, podria ser usando el ensayo y error. Por

ejemplo, si se quiere calcular 35-31, es posible que en los nifios se den las siguientes
alternativas:

(1 El conteo hacia atras a partir de 35. 34, 33, 32, 31, 30... Llega un momento en

que los nifios se dan cuenta que aun faltan muchos nimeros para contar hacia
atras. Fracaso.

(1 A partir de una suma. Se cuenta hacia adelante a partir de 31. 32, 33, 34, 35. Se
llega a 35y se establece que hay 4 saltos. Por tanto, 35-31=4. Exito.
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Una ayuda para determinar qué técnica elegir para calcular una resta en esta uni-
dad, es a través de la cantidad de cifras y la relacion entre los nimeros:

(1 Silos dos numeros tienen dos cifras y tienen igual la cifra de las decenas, es razo-
nable pensar que la resta se puede determinar contando a partir del sustraendo.
Ejemplo: 45-41. Puede haber un caso extremo en que esta técnica se dificulta,
por ejemplo, la resta 49-41. Este tipo de restas se estudiara en la segunda uni-
dad de segundo afio basico, usando la técnica de descomposicion candnica.

[ Silos dos nimeros tienen dos cifras y difieren en una unidad en la cifra de las
decenas, es razonable pensar que la resta se puede determinar contando a par-
tir del sustraendo. Ejemplo: 42-39 Puede haber un caso extremo en que esta
técnica se dificulta, por ejemplo, la resta 49-39. Este tipo de restas también se
estudiara en la segunda unidad de segundo afio basico usando la técnica de
descomposicién candnica.

1 Si hay un numero de dos cifras que se resta con uno de una cifra menor que 6,
conviene realizar la resta contando hacia atras. Ejemplo: 45-4.

1 Si hay un numero de dos cifras que se resta con uno de una cifra mayor que 6,
el conteo hacia atras se dificulta y es necesario recurrir a otras técnicas mas efi-
caces. Por ejemplo, para calcular 45-8, se puede calcular restando 5 a 45y luego
3. Este tipo de restas se estudiaran en las unidades didacticas de segundo afio
basico.

En estos tipos de restas estudiadas surgen algunas en que el resultado se puede ob-
tener de manera inmediata por la forma en que se construyen los nimeros en nuestro
sistema de numeracion decimal. Tal es el caso de la resta de un nimero de dos cifras y el
multiplo de 10 asociado. Por ejemplo, 56-50. Para calcular esta resta se recurre a pregun-
tarse: ;50 mas qué numero se obtiene 567 Se espera que en este tipo de restas los ninos
puedan decir (y escribir) inmediatamente el resultado 6. Asi, se completa en esta clase
los tipos de sumas y restas en que se obtiene inmediatamente el resultado recurriendo
a la estructura del sistema de numeracion decimal. Estos casos son:

80+7=87 7+80=87 87-7=80 87-80=7

Luego, se aplican las Fichas 4, 5, y 6, en las cuales se continua resolviendo proble-
mas aditivos y se profundiza en la técnica de sustracciones estudiada en esta clase. En
algunos ejercicios de estas Fichas se espera que los nifios contesten las preguntas de los
problemasy luego escriban y den significado a cada uno de los nimeros de la expresién
numérica que representa la situacion. Por ejemplo, ante el problema: “Tengo 42 tazos.
Perdi 3. ;Cuantos tazos me quedan?”, la expresién numérica asociada es: 42 - 3 = 39.



42 representa los tazos que habia. 3 representa los tazos que se pierdeny 39 repre-
senta los tazos que quedan. Por otra parte, en las Fichas hay situaciones en que nifos
y nifas deben decidir si una expresion numérica representa la situacion aditiva que
involucra el problema y ejercicios donde se pide determinar el niUmero que falta en una
expresion numérica.

El profesor o profesora formula preguntas que permitan reconocer los fundamentos
centrales de esta clase. Estos son:

calcular una resta, cuando los niimeros tienen una diferencia pequena.
Y * En una sustraccion, se distinguen dos técnicas:
7 N&  u Cuandola diferencia de los nimeros es apreciable: Contar hacia atrds a partir del
fa ”\t: minuendo. Por ejemplo, 78-3.
== 4 Cuando la diferencia de los nimeros es pequefia: Contar a partir del sustraendo hasta
llegar al minuendo. Por ejemplo, para calcular 78-75 se busca un numero que al sumarlo con
75 se obtenga 78. Por tanto, 78-75 = 3.
* Para calcular sumas se realiza un sobreconteo a partir del niumero mayor.
* Hay sumas y restas en que intervienen un multiplo de 10 y un numero de
una cifra; estas se pueden calcular de manera inmediata por la forma en que
se estructura el sistema de enumeracion decimal. Se distinguen 4 expresiones
numéricas, Por ejemplo:
En la adicién, 70+5=75, 5+70=75
En la sustraccion, 75-5=70, 75-70=5

En esta clase se incorporan al estudio de problemas aditivos de las clases anteriores,
los problemas de cambio en que esta presente la accion del tipo avanzar-retroceder. Se
profundiza en el estudio de las técnicas de calculo de sustracciones y adiciones estu-
diadas en las clases anteriores y, por otra parte, se estudian las combinaciones aditivas
basicas que se forman cuando a un digito se resta 1.

---------H  TERCERA CLASE

Se propone la actividad “colocando digitos”, que permite a nifas y nifios encontrar
las relaciones aditivas que se dan cuando a un digito se resta 1. Se entregan los digitos
1,8y 9y se pide a los nifios formar una expresién numérica que relacione aditivamente
estos numeros. Cuando forman una suma con esos digitos, se destaca también aquella
en que se conmutan los sumandos. Las frases numéricas son:
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‘ 1+8=9,8+1=9 |

Las frases numéricas de sustraccién que se obtienen son:

‘ 9-1=8,9-8=1 |

Quizas los ninos puedan reconocer sélo la resta 9-1. Propicie que formen también la
resta 9-8, preguntandoles también cémo pueden obtener su resultado. Se espera que
nifos y nifas recurran a una suma preguntandose: jcon 8 mas qué numero se obtiene
9?

Continua esta actividad formando expresiones numéricas con otros trios aditivos
en que hay CAB que se forman cuando a un digito se resta 1. Por ejemplo: 5, 6,1; 6,7, 1;
7,8,1;4,5,1.

A

Gy 3‘4

=*  *Losnumeros 1, 8,y 9 se relacionan aditivamente, es decir, con
(" ellos se puede formar 4 frases numéricas, dos de adicién y dos de

#04.  sustraccion. A estos nimeros les llamamos trios aditivos. Por ejemplo,
¥ - {\\‘“{;5 2,3y 5, es también un trio aditivo, ya que:
=P 2+43=5 5-3=2
5 3+2=5 5-2=3

* Una combinacién aditiva basica siempre esta ligada a un trio aditivo.
Apropiarse de una CAB, involucra reconocer las sumas y las restas asociadas
que se derivan. Por ejemplo, la CAB 4+6, se relaciona con:

4+6=10 10-6=4
6+4=10 10-4=6
* Algunas de las CAB y las restas asociadas que se han estudiado en esta clase
son:
8+1=9 1+8=9,9-8=1,9-1=8
7+41=8 1+7=8,8-7=1,8-1=7
6+1=7 1+6=7,7-6=1,7-1=6

Momento de desarrollo

Se proponen dos actividades colectivas. Una, que permite que los nifios asocien las
acciones de avanzar y retroceder con las operaciones de sumar y restar. Y la otra, que
permite resolver problemas aditivos en el contexto de situaciones del tipo de avanzar-
retroceder.

En la primera actividad, se propone un juego parecido al “ludo”. En este juego, el
profesor o profesora coloca en la pizarra, a la vista de los nifios, una cinta numerada



hasta 20. Se avanzara o retrocedera en la cinta, tantos lugares como indique un dado
que sera lanzado. Por ejemplo, si se esta en el casillero con el numero 7 y se avanza 4, se
recorre a hacia la derecha 4 lugares a partir de 7, llegando a la casilla 11.

En el caso de retroceder, por ejemplo, si se esta en el casillero con el nimero 16y se
retrocede 3, se recorre a hacia la izquierda 3 lugares a partir del 16, llegando a la casilla
13.

YN YN
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Después que nifas y nifos viven esta experiencia varias veces, se pone una condi-
cién a la actividad: Deben dejar la ficha inmediatamente en el lugar que quedara si se
avanza o se retrocede. El profesor también puede tapar una parte de la cinta numerada
y asi obligar a los nifos a usar o bien una suma o bien una resta para anticipar el lugar

ddénde quedara la ficha.

Con esta condicion, los nifios deben anticipar que la ficha queda en el 17, ya que
calculan la suma 13+4. Se destapa la cinta y los nifios recorren 4 lugares a partir de 13y
se verifica que efectivamente la ficha queda en el lugar 17. Si la cinta no es tapada, los
ninos desde sus asientos determinan el nimero al cual llegara la ficha. Se sistematiza la
expresion numérica 13+4=17y se interpreta en el contexto de la situacion. En el caso de
la resta se realiza la misma dindmica anterior. En algunos casos, los nifios determinan los
resultados de las sumas y las restas utilizando las CAB. Al finalizar la actividad, conforme
varien la condiciones de realizacién, se espera que los nifios terminen por asociar las
acciones de avanzar-retroceder con la suma y con la resta respectivamente.
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+ La acciones del tipo avanzar que aparecen en el enunciado tf;{»';
de problemas se asocian con la suma, puesto que al avanzar .

e Y
una cantidad a partir de otra inicial, se llega a otra cantidad . -3 i’
- (4
final que es mayor que la cantidad inicial. . f_ 3'.
: : 4
« La acciones del tipo retroceder que aparecen en el st

enunciado de problemas se asocian con la resta, puesto que
al retroceder una cantidad a partir de otra inicial, se llega a otra
cantidad final que es menor que la cantidad inicial.

Termina la clase con el estudio de las Fichas 7, 8 y 9. En ellas aparecen problemas
de cambio asociados a las acciones de avanzar-retroceder. En la Ficha 7 aparecen si-
tuaciones en la cual unos nifos avanzan en una cinta numerada que esta en el piso. En
la Ficha 8 se propone situaciones parecidas a la Ficha 8, pero ahora se conoce el lugar
donde estaba un nifo y el lugar al que llegé. Se pide determinar la cantidad de lugares
que avanzo o retrocedid. Para ello se pregunta por el nimero que salié en el dado. En
la Ficha 9 se propone un ejercicio en que se da una expresion numérica que involucra
una suma o una restay, a partir de esta, nifas y ninos deben deducir el resultado de una
suma o una resta.

Momento de cierre

El profesor(a) formula preguntas que permitan reconocer los fundamentos centra-
les de esta clase. Estos son:

=
@- ) . . .
2 g « Existen sumas y restas que se pueden calcular inmediatamente
\““f’ asociandolas a CAB. Algunas de estas son: cuando a un nimero se
1. W suma 1, cuando a un numero se resta 1, cuando a un numero se resta

el

é

'}.» B 1 su antecesor. Cuando a un niimero se suma 1, se obtiene otro numero
{X’- ”~\>; que junto a los otros forma un trio aditivo. Por ejemplo, 1,8y 9 es un trio
»11 - aditivo, ya que se obtienen las siguientes expresiones numéricas:
= 8+1=9, 1+8=9, 9-1=8, 9-8=1.
« Es posible anticipar el lugar al cual se llegara si se sabe el punto de inicio
y la cantidad que se avanza.
« Es posible deducir cuanto se avanzo o retrocedio, si se sabe el punto de inicio
y el punto de llegada.
« Es posible anticipar el lugar al cual se llegard, si se sabe el punto de inicio
y la cantidad que se retrocede.
« La accion de avanzar se asocia con la suma y la accion de retroceder se asocia
con laresta.
« La acciones de avanzar-retroceder corresponden a problemas aditivos de cambio.
Estas acciones aparecen en algunos enunciados o situaciones con los verbos subir,
bajar, ascender, descender, llenar, vaciar, etc.



En esta clase se aplica la propiedad de trasvasije para el célculo de adiciones en que
uno de los sumandos es 9 o termina en 9. Esta propiedad permitira transformar una
suma en otra equivalente para realizar los calculos de una manera mas eficaz. Usando
también esta técnica de trasvasije, los nifos estudian combinaciones aditivas basicas,
del digito 9 mas otro digito. Paralelamente, se siguen resolviendo problemas aditivos y
se ejercitan las otras técnicas de célculo estudiadas en las clases anteriores.

---------H  CUARTA CLASE

Se propone la actividad “cajas de chocolate”. Se presenta una “caja de chocolates
vacia” (material 4). La caja tiene una configuracién que permitira, a simple vista, identi-
ficar que tiene 10 chocolates cuando estd llena. Se genera una situacién aditiva en que
hay que calcular la cantidad de chocolates que hay en dos cajas: una caja llena'y otra no
llena (8) (material 5, chocolates). Es decir, se trata de sumar un multiplo de 10 (10) con
un numero de una cifra (8).
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Los nifios determinan que hay 15 chocolates y que la frase numérica que representa
la situacién es 10 + 5 = 15. Ahora, el profesor presenta una nueva situacion aditiva en
que hay dos cajas con chocolates y se pide determinar la cantidad de chocolates que
hay en total. Una caja contiene 9 chocolates y otra contiene 8. A continuacion se mues-
tra la distribucién de los chocolates en las cajas:

=
=
E
E
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Orientaciones

A diferencia de la situacion anterior, en esta oportunidad, no es “inmediato” deter-
minar la cantidad de chocolates que hay en total, ya que no existe una caja que esté
llena, es decir, no hay cajas que contengan 10 chocolates. No es inmediato calcular la
suma 9+8. Es oportuno entonces pensar en determinar el total de chocolates, si hu-
biera una caja llena con chocolates. Como a simple vista se ve que falta un chocolate
para llenar una caja, es razonable trasladar un chocolate de la caja que tiene 8 a la que
tiene 9 chocolates para completar 10 y asi determinar que hay 17 chocolates en total.
Los nifios deben reconocer que al trasladar un chocolate de una caja a otra, la cantidad
total de chocolates no varia. Es importante que reconozcan que esta accion de trasladar
un chocolate de una caja a otra, tiene un efecto en las cantidades de ambas cajas y en
consecuencia, en los nimeros que se suman.
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Usando la técnica de trasvasije, se reconoce que se conserva la cantidad de choco-
lates; por esto, se tiene entonces que calcular 9+8 es equivalente a calcular 10+7, y esta
ultima si se obtiene de manera inmediata: 17. Por tanto, hay 17 chocolates en total.

Dos adiciones son equivalentes si en ambas se obtiene el mismo resultado.
Para obtener adiciones equivalentes y asi obtener facilmente

el resultado, es posible aplicar la siguiente propiedad matematica:

“En una adicidn, si se suma un nimero a un sumando, se debe restar

el mismo nimero al otro sumando para que la suma sea la misma.”

En simbolos:a+b=(a+c)+(b-c), ¢ esun nimero menor que by que a.

Ejemplo, 19 +23=(19+1) +(23-1)=20+ 22
(Calcular 19+23, es lo mismo que calcular 20+22)
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Una adicion siempre puede ser representada por otra adicion equivalente. g‘;y ;
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Como ya se menciond, esta propiedad se sustenta en la propiedad de trasvasije y
es conveniente cuando un sumando es 9 o la cifra de las unidades del nimero es 9. De
esta forma, es conveniente “quitar” 1 del otro sumando y agregarlo para obtener 10 o un
multiplo de 10. Por las caracteristicas de nuestro sistema de numeracion decimal, sumar
un numero a otro que es un multiplo de 10 es mas facil.

En este curso de primer afo basico, solo se utiliza la propiedad de trasvasije trasla-
dando un objeto de una coleccién a otra. En nimeros, esto se traduce, en que uno de
los sumandos sera siempre 9. Es asi que se aprovecha de esta propiedad para estudiar
las combinaciones aditivas basicas del digito 9 mas otro digito cualquiera.

Momento de desarrollo

Se presenta una actividad parecida a la del momento de inicio, pero esta vez nifas
y nifios no tienen a la vista las colecciones. Es decir, ahora deben calcular la adicién dis-
poniendo de los nimeros y no con las colecciones. Por ejemplo, si tienen la adicion 9+7,
deben sumar 1 a9y a 7 restar 1, quedando la adiciéon 9+7 convertida en 10+6 que es
igual a 16. Se concluye que calcular 9+7 es equivalente a calcular 10+6. Se tiene enton-
ces que 9+7=16y que 10+6=16. También se propone adiciones en que el nimero 9 se
encuentre a la derecha. Por ejemplo, en la adicion 5 + 9, se debe quitar 1a 5y sumarlo a
9, obteniéndose la adicion 4+10 igual a 14. Para una mayor comprension de los gestos
que se deben realizar en esta técnica, sugerimos un esquema como el siguiente:

5+9

4+10

!

15

Termina esta actividad cuando el profesor propone el célculo de sumas del digito 9
mas otro digito. Se espera que los nifos evoquen la situacién del traslado de un choco-
late de una caja a otra, ahora con los numeros.

Posteriormente, trabajan en las Fichas 10 y 11 en las cuales se profundiza en la
resolucion de problemas aditivos y en el calculo de adiciones usando la propiedad de
trasvasije. Se proponen algunas situaciones aditivas en que los nifos deben reconocer
la operacion que permite encontrar la respuesta al problema, ademas de reconocer una
suma equivalente sumando un nimero a un sumando y restandoselo al otro. Se propo-
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ne ademas algunas sumas en que se debe completar a un multiplo de 10, para asi poder
sumar mas facilmente. Por ejemplo, para calcular 39+8 se pretende que nifias y nifios
realicen los siguientes gestos:

39+8

40 +7

47

El profesor(a) formula preguntas que permitan reconocer los fundamentos centra-
les de esta clase. Estos son:

E + La cantidad de objetos de una coleccion compuesta por dos

subcolecciones no cambia si se quita una cantidad de una de las

subcolecciones y se la agrega a la otra (trasvasijar).
« Evocando la propiedad de trasvasije, una adicion puede ser representada
o por otra adicion equivalente, de tal forma obtener el resultado.
15~ Paraello, se suma 1aunsumandoy al otro se resta 1. Por ejemplo:
. 19+8=(19+1) + (8-1)
20 + 7
27
+ Hay algunas CAB y las restas asociadas que es importante memorizarlas para,

posteriormente, realizar calculos de adiciones mas complejas. Algunas de estas son:

9+9=18,18-9=9
9+8=17,17-8=9,17 -
9+7=16,16-7=9,17
94+6=15,15-9=6,15

9=8
-9=7
-6=9

--------m  QUINTA CLASE

En esta clase se propone realizar un trabajo de integracion del trabajo matematico
desarrollado en las clases anteriores relativo a la resolucién de problemas aditivos y el
estudio de las técnicas de calculo de sumas y restas. También se recopila las CAB estu-
diadas a lo largo de esta unidad y en el transcurso del afio.



Momento de inicio

El profesor o profesora presenta una actividad que permite sistematizar las CAB que
los nifios deben haber aprendido en esta unidad y en el transcurso del afio. Algunas de
estas son:

Aquellas que suman 10, 9 mas un digito, dobles de un digito y dos digitos que se
diferencian en 1. En la apropiacién de las CAB, interesan tres aspectos esenciales:

1 Que ninasy nifnos digan en forma inmediata el resultado de una suma. Por ejem-
plo,que3+4es7.

(A Que ninas y nifios tengan disponible en forma inmediata los resultados de los 4
célculos ligados a una CAB. Por ejemplo,5+4 es9,4+5e59,9-5es4,9-4es5
(suma en que se invierte el orden de los sumandos y las restas asociadas).

1 Que digan una suma (o varias) dado un numero. Por ejemplo, 10 puede ser
representado por las sumas4 +6,2+8,1+9,3+7,5+5. En este nivel se es-
pera que este aspecto sea trabajado solo con nimeros menores o iguales a 10.
Decir dos numeros que suman mas de 10 puede ser complejo en este nivel. Por
ejemplo, al pedir que den dos nimeros que sumen 17, los nifos deberian decir
inmediatamente 10 y 7. También podrian decir 8 y 9 por ser una CAB estudiada
en esta clase, pero decir de forma inmediata que 17 es 6 + 11 no se espera en
este nivel.

Momento de desarrollo ,

En esta parte de la clase nifas y nifios profundizan el dominio de los procedimientos
que permite profundizar en aprendidos en las clases anteriores para resolver las tareas
matematicas de la unidad. Para ello, trabajan en las Fichas 13, 14 y 15. En la Ficha 15
se presenta una situacion que permite profundizar en algunas caracteristicas basicas
de la adicidn y de la sustraccion. Para ello, se propone una serie de célculos de sumas y
de restas con resultados incorrectos. Se espera que los nifios identifiquen los errores y
justifiquen por qué son incorrectos los clculos, para luego calcular en forma correcta
el resultado.

A continuacion se incluye una tabla en la cual se presentan los calculos, la descrip-
cion de los errores cometidos y observaciones y sugerencias para ayudar a nifas y ninos
a identificar y, eventualmente, superar esos errores.
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Calculos Descripcion del error Observaciones y sugerencias
En una sustraccion, el Se debe invertir el minuendo con el
6-10=4 minuendo debe ser mayor | sustraendo. La expresion numérica correcta
que el sustraendo. es: 10-6=4
En una adicion, el resultado | 3243 no puede dar 23, que es un nimero
(la suma) es mayor que menor que 32. 32+3=35.
32+3=23 .
cualquiera de los dos
sumandos.
En una sustraccion, la Este es un error algo comun que hemos
resta (el resultado) mas detectado en pruebas aplicadas en afos
el sustraendo debe dar el anteriores. Los nifos quitan el 4a 74y
minuendo. queda 7.74-4 es 70 por la manera en que
El error consiste en asumir | se forman los nimeros en nuestro sistema
74-4=7 que restar dos nimeros de numeracion decimal. Si 74-4 fuera 7,
consiste en separarlos o entonces 4+7 debiera ser 74. Pero es 11.
quitar el que se resta. Otro argumento tiene que ver con el orden
de magnitud. A 74 se le quita un nimero
pequeio, por tanto el resultado debe estar
muy cerca de 70.
El error consiste en asumir | Acé también interviene el orden de
que sumar dos numeros magnitud. 4+5 no puede dar un nimero
consiste en yuxtaponer los | tan grande.
4+5=45 digitos. Por memorizacion de la CAB, se tiene que
4+5es9.
Para que el resultado fuera 45, se deberia
haber realizado la suma 40+5.
En una sustraccion, laresta | En una sustraccion, si el sustraendo es un
(el resultado) debe ser numero distinto de cero, la resta no puede
34-7=34 menor que el minuendo. ser igual al minuendo. El profesor puede
recurrir a un problema parailustrar el error
con cantidades.
El error consiste asumir La expresion 45+0 resulta artificiosa
que sumar dos numeros interpretarla en una situacion aditiva que
consiste en yuxtaponer los | trata de una cantidad de objetos a la cual
digitos. se le agrega 0 objetos. No tiene mucho
45+ 0=450 sentido, sin embargo, se interpreta como

que no ha habido ninguna accién con la
cantidad, ni se ha agregado ni quitado
objetos, por tanto quedan los mismos 45
objetos.




Momento de cierre ,

A través de preguntas a los nifios y nifas, el profesor va destacando los fundamentos matematicos
centrales de esta unidad, que ya han sido sistematizados en las clases anteriores.

ol

2

" ]

z .ﬂt“, \‘
= 5 « Para resolver problemas necesitamos una estrategia que nos permita organizar la
informacion de tal forma que podamos discernir la operacion que debemos realizar,

o hacer los calculos y responder a la pregunta del problema.
; & \\ +La sumay la resta se diferencian en que cuando sumamos dos nimeros, el resultado
i :‘:, es mayor que cualquiera de los dos sumandos, mientras que cuando restamos, se
J‘ obtiene un numero que es menor que el minuendo: “la adicion aumenta las cantidades y
la resta las disminuye”.
« Frente a un calculo de una resta, en este nivel, se puede proceder “contando hacia atras”a
partir del minuendo, tantos lugares como indique el sustraendo (el nimero al que se llega
es el resultado de la resta) o contando hacia adelante a partir del sustraendo, hasta llegar al
minuendo, contando la cantidad de “saltos” que se dan (esta cantidad de saltos es el resultado
de laresta). Elegir la técnica que se usara dependera de la relacion que exista entre los
numeros. Si la diferencia es “grande”, se cuenta hacia atras. Si la diferencia es “pequena’; se
cuenta hacia delante.

« Para calcular una suma, se puede convertirla en otra equivalente que sea mas facil de
calcular. Por ejemplo, para calcular 29 + 7 podemos transformarla en 30 + 6 que da 36. Lo que
hicimos fue restar 1 a 6 y sumarselo a 29 para completar 30. Es la técnica del trasvasije que se

apoya en la propiedad fundamental de la conservacion de la cantidad en una adicioén: si lo que
le restamos a un sumando se lo sumamos al otro, la suma no se altera.
+ Ligado a cualquier CAB, hay un trio aditivo. Con este trio de numeros se pueden establecer
4 expresiones numeéricas aditivas: dos de suma y dos de resta. Por ejemplo, 3,4y 7 es un trio
aditivo y se tiene que: 3+4=7, 4+3=7,7-4=3 y 7-3=4.
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--------m  SEXTA CLASE

En la primera parte de la clase se aplica la prueba de la Unidad. En la aplicacion se recomienda a los
docentes que lean la pregunta 1y se cercioren de que todos comprendan lo que se les solicita, sin entre-
gar informacién adicional a la planteada en el problema. Esperar que todos los nifios y nifnas respondan.
Continuar la lectura de la pregunta 2 y proseguir de la misma forma, hasta llegar a la ultima pregunta.
Una vez que los niflos responden esta Ultima pregunta, retirar la prueba a todos.

En la segunda parte de la clase, se sugiere que el profesor realice una correccién de la prueba pre-
guntando a nifos y nifas los procedimientos que utilizaron. Si hubo errores, cerciorarse de por qué los
cometieron.



Orientaciones

Para finalizar, destaque y sistematice nuevamente los fundamentos centrales de la Unidad y senale
que estos se relacionan con aprendizajes que se trabajaran en unidades posteriores.

Incluimos, ademas de la prueba, una pauta de correccién, que permite organizar el trabajo del pro-
fesor en cuanto al logro de los aprendizajes esperados y se incorpora una tabla para verificar el dominio
del curso de las tareas matematicas estudiadas en esta unidad. Estos materiales se encuentran disponi-
bles después del plan de la sexta clase.
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PRUEBA Y PAUTA

-~ .
PRUEBA DE LA CUARTA UNIDAD DIDACTICA NOTA
MATEMATICA - PRIMER ANO BASICO
Nombre: Escuela:
Curso: Fecha: Puntaje:

Indicaciones para el profesor (a):

Lea la pregunta 1. Dé un tiempo razonable para que todos respondan. No entreque informacion
adicional. Pase a la pregunta 2 y prosiga en la misma forma hasta llegar a la dltima pregunta. Una
vez que respondan esta pregunta, retire la prueba a todos.

1. Completa en los espacios sefalados y escribe la expresion numérica que representa la

situacion.
l&pices)

a)

Tengo 80 lapices (Me regalaron 4 lapices G«hora tengo

Escribe aca la expresion numérica ‘

( Gané 4 laminas ) Ghora tengo

léminc@
V

Escribe aca la expresion numérica ‘

43




C
) (Tengo 58 boli’ras)

(Saqué 50 bolitas del saco) (Ahora tengo

boli’ras)

2. Completa:

Escribe aca la expresion numérica ‘

a) Javier esta en el 19. Avanzara 4 lugares. Escribe el niumero al que llegara Javier.

zZ)

3. Efectua los siguientes célculos:

a) 4+73= d)
b) 78 -70 = e)
) 9+8= f)

67 -63 =

3+50=




Pauta de Correccion de Prueba de la Unidad

Pregunta | Respuesta Puntos

3 Responde tengo 84 lapices 1 punto 7
Escriben 80 + 4 =84 1 punto

1 b Responde tengo 85 ldminas 1 punto 7
Escribe 81 +4 =85 1 punto

c Responde tengo 8 bolitas 1 punto 7
Escribe 58 -50=8 1 punto

, a | Responde 23 1 punto )
b | Responde 19 1 punto
a |77 1 punto
b |8 1 punto
c |17 1 punto

3 i 6
d |4 1 punto
e |53 1 punto
f |1 1 punto

Puntaje maximo 13

Evaluacion de la unidad por el curso |

Si al corregir la prueba con la pauta sugerida, encuentra algunas respuestas ambiguas de los
nifos, se sugiere que los entreviste solicitando que frente a la pregunta en cuestion puedan
explicar sus respuestas.

Cantidad de o
- % de
Pregunta | Tareas matematicas alumnos que [
respondid bien 9
1a Resuelven un problema de adicion asociado a la accién de agregar.
Asocian la frase numérica que representa una situacion aditiva.
b Resuelven un problema de adicion asociado a la accién de agregar.
Asocian la frase numérica que representa una situacion aditiva.
1c Resuelven un problema de sustraccion asociado a la accion de quitar.
Asocian la frase numérica que representa una situacion aditiva.
2a  |Resuelven un problema de adicién asociado a la accion de avanzar.
b Resuelven un problema de sustraccién asociado a la accion de
retroceder.
33-3f Calculan adiciones y sustracciones de dos nimeros hasta dos cifras
(con las relaciones estudiadas en la Unidad).

L % total de logro del curso
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ESPACIO PARA LA REFLEXION PERSONAL R

® e 0 0 6600000 0 000 s e 0000 000 s s e e 0000 sss s s 000 0sseeee e 00sses 00000 ss s 0000 ssss 000000t ®

Busque en el momento de cierre de cada uno de los planes de clase, el o los fundamentos
centrales de la unidad con el cual se corresponde:

Describa los principales aportes que le ha entregado esta Unidad y la forma en que
puede utilizarlos en la planificacion de sus clases:




GLOSARIO

: *

Procedimiento que permite calcular adiciones. Es apropiado
cuando un sumando es menor o igual a 5. Consiste en contar
Sobreconteo : de 1 en 1 a partir del sumando mayor. Por ejemplo, para calcular
12 + 3, se avanza 3 lugares en la secuencia a partir de 12. 13, 14
15. Por lo tanto 12+3=15.

Procedimiento que permite calcular sustracciones. Es apropiado
cuando el sustraendo es menor o igual a 5. Consiste en contar
hacia atras a partir del minuendo. Por ejemplo, para calcular
12 - 3, se retrocede 3 lugares en la secuencia a partir de 12, 11,
10,9.Porlotanto 12 -3 =09.

EIELERERTERY  Es una técnica que se apoya en el caracter inverso de las opera-
con sumando ciones de adicién y sustraccién. Es propicia cuando la diferencia
desconocido para de dos niimeros es “pequena”. Por ejemplo, para calcular 50 - 47,
FEETENEHERE | se sigue el siguiente razonamiento: 47 +| |=50

Cada término que interviene en una adicion. En la adicién 12 + 5,
un sumando es 12y el otro es 5.

Resultado de una adicion'. En la adicion 12 + 5, la suma es 17.

Primer término en una sustraccion. En la sustraccion 24 - 3, el
minuendo es 24.

Segundo término en una sustraccion. En la sustraccion 24-3, el
Sustraendo :
sustraendo es 3.

Resultado de una sustraccion. En la sustraccion 24-3, la resta es
21.

Dispositivo en el cual se presenta en casilleros alineados la se-
cuencia ascendente de numeros de izquierda a derecha.

Cinta numerada:

1 En esta unidad y en otras de problemas aditivos, se usa indistintamente la palabra adicié como “sumar”y
la palabra sutraccion como “restar”.
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Propiedad
conmutativa
de la adicion:

Combinaciones
aditivas basicas
(CAB):

Trios aditivos :

Técnica
de trasvasije:

En esta propiedad se cumple que el orden de los sumandos no
varia el resultado de una adicion. Por ejemplo, 7+ 8=8+7=15.

Todas las combinaciones de sumas que se obtienen usando dos
digitos. Por ejemplo:3+4,5+6,3+3,6+7,9 + 2, etc. También
se consideran las restas asociadas. Por ejemplo, 7 - 2, 6 - 3,
13 -7, etc.

Tres nimeros que se relacionan aditivamente, es decir, con ellos
se puede formar una adicién y dos sustracciones. Por ejemplo, 4,
5y 9es un trio aditivo. También 25, 5 y 30 es otro trio aditivo.

Procedimiento para calcular sumas convirtiéndolas en otras su-
mas equivalentes, que sean mas faciles de calcular. Por ejemplo,
para calcular 19 + 7 podemos transformarla en 20 + 6 que da 26.
Lo que se hizo fue restar 1a 7y sumarselo a 19 para completar 20.
Esta técnica se apoya en la propiedad fundamental de la conser-
vacion de la cantidad en una adicion: si lo que le quitamos a una
cantidad se lo agregamos a otra, la cantidad total no se altera.
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FICHAS Y MATERIALES PARA ALUMNAS Y ALUMNOS ,

.......................................................................................................







Ficha 1 ‘

Cuarta Unidad
Clase 1

‘ Primero Basico {

Nombre:
Curso:

Completa en los espacios sefalados y luego escribe la expresion numérica.

a)
G—Iay 70 galle’ras)

[Ahora hay galle’ras}

Escribe aca la expresion numérica ‘

( Perdf 3 tazos ’

(Ahora tengo

’razos)
v

Escribe acé la expresion numérica ‘

( Regalé 4 pelotas

pelo’ras)

(Ahora tengo

Escribe aca la expresién numérica ‘
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Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 2 ‘

Clase 1 Curso:

‘ Primero Basico {

Completa en los espacios sefalados y luego escribe la expresion numérica.

a)
(Tengo 73 dulces) (Tengo 4 dulces) (Tenemos dulces)

Escribe aca la expresién numérica ‘

b) . .
CHay 20 I|bros) (Saco 3 llbros) [ Ahora hay libros)

Escribe aca la expresién numérica ‘

(Tengo 83 boli’ras) (T bolit )
CTengo 4 boli’ras) enemos V oTtas

Escribe aca la expresién numérica ‘
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Ficha3

Cuarta Unidad
Clase 1

‘ Primero Bésico {

Curso:

Nombre:

1. Observa las siguientes situaciones. Completa en los espacios sefalados y explica el significado de las
expresiones numeéricas.

’ CTengo & Iaminas) (Tengo 67 laminas) (Tenemos l&minas)
Explica el significado de la expresién numérica ‘ 4+67=71 ’
b) CTengo 61 ’razos) ( Perdi 3 tazos ) (Ah : ; )
ora tengo azos
Explica el significado de la expresién numérica ‘ 61-3=58 ’
2. Calcula:
67 - 4= 6+70= 3+79= 82-4=
67+4= 76 -6 = 79-3= 78 +4=
67-7= 70+ 6= 79+ 3= 4481 =
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Nombre:
Curso:

Ficha 4

Cuarta Unidad
Clase 2

‘ Primero Basico

Completa en los espacios sefalados y luego escribe la expresion numérica.

) CTengo 12 boli’ras) (Tengo 5 boli’ras) (
Tenemos

bolitas j
Ya

Escribe acé la expresion numeérica ‘

CTengo 80 aufi’ros) (
V Tenemos

RS e
— =

Tengo
3 autitos

autitos )

Se venden
4 flores

bo) 1
N
DA ) 50
‘r'-‘dﬁ,:"
Ik = 5 “?

Escribe aca la expresién numérica ‘
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Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 5

Primero Basico
Clase 2 ‘

Curso:

Completa en los espacios sefalados y luego contesta las preguntas:

boli’ras)

Agrego 3 bolitas
Ahora tengo
NOR p

aufi’ros)

(Ahora hay

iLa expresion numérica 68 - 60 = 8 representa la situacion anterior?

’razos)

( Gane 4 tazos ) (Ahora fengo

iLa expresién numérica 71 - 4 = 67 representa la situacion anterior?
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Ficha 6 Cuarta Unidad Primero Basico { Nombre:
Clase 2 Curso:
1. Galcula:
6+50= 3+ 52= 3+ 70=
56 - 6= 54 - 3= 80 - 9=
50+ 6= 5+ 60 = 2+ 87 =
56 - 50 = 89 - 80= 49 — 40 =
2. Escribe los numeros que faltan.
40 + =43 +6=136
43 - =40 57 - 7=
>+ =35 75+ =78
50 + —58 57 _ 50=




Ficha opcional Cuarta Unidad Primero Basico Nombre:
Clase 2 Curso:
1. Calcula:
6+85=
72-7=
8+ 90 =
77 - 6=

Inventa problemas a partir de cada uno de los calculos anteriores.

2. Escribe los nimeros que faltan.

/8+ =85
43 - =70
7+ =37
57+ =50

+5=33
-9=80
79+ =85

-8=20




Nombre:
Curso:

Cuarta Unidad

Ficha7 Clase 3

Primero Basico {

Avanzando y retrocediendo.

1. Juan avanza 4 lugares. Escribe el numero al que llegara Juan.

LA AR

2. Elenaretrocede 4 lugares. Escribe el numero al que llegara Elena.

e e

3. Elena estaba sobre el 17 y avanzé 6 lugares. Escribe el nimero al que llegé Elena.

i
W /Y

Escribe la operacién que usaste

Escribe la operacién que usaste




Cuarta Unidad Nombre:

Clase 3

Ficha 8
Curso:

Primero Bésico {

Avanzando y retrocediendo.

1. Elena estaba en el 17 y avanz6 hasta el casillero 21. ;Qué numero sali6 en el dado?

L2}

&

5. Escribe dos frases numéricas con sumas y dos frases numéricas con restas usando los nimeros
57,y12.




Ficha 9

Cuarta Unidad
Clase 3

‘ Primero Basico {

Nombre:

Curso:

1. Completa en los espacios sefialados y luego escribe la frase numérica.

Estoy en
el piso 9

(Subo 4 pisos)

—

oo gocoQD
Q00000 OQo

Ahora estoy en
el piso

Estoy en
el piso 13

—

0o
0o
° 0
2 g
0
° 9
°o
2o

Ahora estoy en
el piso

2. A partir de las expresiones numéricas de la izquierda, calcula las operaciones de la derecha.

Escribe aca la expresion numérica ‘

Si 3+2=5
Si 8-1=7
Si 5+46=11
Si 5+42=7

entonces 5-3=
entonces 8-7=
entonces 1M-6=
entonces 7-5=
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Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 10 ‘

Clase 4 Curso:

‘ Primero Bésico {

1. Completa en los espacios senalados y luego escribe la frase numérica.

(Tenemos

Tengo
7 bebidas

Escribe aca la expresion numérica ‘ ’

2. Completa en el espacio senalado.

pelo’rasj

[Hay 6 pelotas en la bolsa) (Hay en total

» Marca la operacidon que permite encontrar la cantidad de pelotas que hay en total.

| 9+6 | | 1046 | | 10+8 |

3. Completa en el espacio sefalado.

[Tenemos bebidasj

_ Hay
: Tengo
19 bebidas) | | g pebidas

« Marca la operacidn que permite encontrar la cantidad de bebidas que hay en total.

1947 | | 2047 | | 20+6 |
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Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 11 Clase 4

‘ Primero Basico
Curso:

1. Completa en el espacio sefalado.

Hay
19 galletas

Marca las dos operaciones. ‘ 19+7 ’ ‘ 20+7

2. Completa en el espacio senalado.

Tengo
19 bolitas
Al

Aca tengo
9 bolitas
2

+ Marca la operacion. ‘ 19+9 ’ ‘ 10+8 ’ ‘ 20+9
3. Calcula:
9+9= 7+ 9= 9+5=
7+ 39= 19+9= 9+ 8=
6+ 9= 94+ 4=
29+ 8= 8+ 49=
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Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 12 ‘ Primero Basico {

Clase 5 Curso:

1. Marca aquellas operaciones que permiten encontrar el total de bolitas que hay en la Troya.

Pongo 33 bolitas
en la Troya

( Saco 4 bolitas ) (Ahora hay boli’ras)

en la Troya

b
) [pongo 23 boli’rai (Pongo mis 16 boli’ras) ( Tenemos

3. Calcula como en el ejemplo:

19+8= 29+8=
-1 + 1
39+ 6=
20+7
+
27 7+ 49=
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Ficha 13 s Primero Basico { Nombre:
Clase 5 Curso:
1. Completa como en el ejemplo:
15
10 5
15 15
13 1
15 15
12 2
2. Une con una linea las sumas que dan el mismo resultado.
3+88 30+7
8+1 26 +1
55+1 50+6
29+8 445
7+50 5+5
20+7 50+7
4+6 90 +1

3. Resuelve los siguientes problemas:

Carla tenia 68 bolitas. Le regalaron 3. jCuéantas bolitas tiene ahora?
Jaime tenia 27 laminas. Perdié 4 jugando. ;Cudntas ldaminas tiene ahora?
Maria Paz tenia 70 dulces. Le regalaron 4. ;Cuantos dulces tiene ahora?
Alfredo tenia 56 galletas. Se comié 4. ;Cuantas galletas tiene ahora?

Patricio tenia 80 autitos. Le regalaron 8. ;Cuantos autitos tiene ahora?




Cuarta Unidad Nombre:

Ficha 14

Clase 5 Curso:

Primero Bésico {

(1 Observa las siguientes expresiones numeéricas. Identifica si hay errores y luego realiza los célculos en
forma correcta.

6-10=4
4+5=45
74-4=7
45 + 0 = 450
32 +3=23
34-7=34




Cuarta Unidad Nombre:

Ficha opcional ‘

Clase 5 Curso:

Primero Basico [

1. Completa en los espacios sefialados y luego escribe la frase numérica.

Escribe aca la expresion numérica ‘ ’

2. Inventay resuelve un problema en que hay que realizar los siguientes calculos:

a) 23+ 4

b) 67 - 4

3. Escribe una adicion equivalente a las que se muestran:

58 +12 68 + 22 33+67

66
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‘ Cuarta Unidad ‘ Primero Basico ’

Material 2
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Material 6

Cuarta Unidad Primero Basico

Chocolates para recortar.

72
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